

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Корнева Дениса Владимировича на тему  
«Индустриальное развитие Чувашии в 1990-е – начале 2020-х гг.», представленной на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Д.В. Корнева посвящена актуальной и научно значимой теме. Изучение развития индустрии на примере отдельных регионов имеет повышенный научный интерес, поскольку позволяет восстановить единую мозаику исторической информации об индустриальных трансформациях в России. Промышленность страны и ее регионов составляет основной базис в экономике РФ. Поэтому обращение к этапам развития и стагнации индустрии в исторической ретроспективе конца XX – начала XXI в. является важным с научной точки зрения. Тематика работы, имеющая выход на современность, создает предпосылки для очертания перспектив развития промышленности и экономики страны на долгосрочную перспективу. Полученные в ходе подготовки диссертации выводы и рекомендации имеют прикладной интерес, который может быть использован органами государственной власти, союзом промышленников РФ и Чувашской Республики.

Новизна диссертации Д.В. Корнева заключается в проработке новых научных проблем, которые впервые раскрываются в общероссийской и региональной историографии. В автореферате диссертации грамотно и достаточно четко сформулированы объект и предмет диссертационного исследования, дана характеристика территориальным и хронологическим границам, определены цель и задачи работы, продуманно и аргументированно представлены положения, выносимые на защиту. Исходя из автореферата, видно, что работа написана грамотным научным языком, ее структура выстроена логично, что позволило придать диссертации целый и завершенный вид.

Диссертант вдумчиво проанализировал имеющуюся научную литературу по выбранной проблеме исследования, продемонстрировал умелое владение навыками поиска, систематизации и анализа научной информации, умение работать с различными видами исторических источников. Диссертантом собран и введен в научный оборот солидный круг ранее не изученных документов, выявленных в ГАРФ, РГАНИ, ГИА ЧР, ГАСИ ЧР. На основе их разностороннего анализа сформулированы научно обоснованные выводы и положения. Соискателя отличает высокий уровень ответственности за объективное изложение фактов и обоснованные выводы. Подготовленное им исследование является самостоятельной работой, обладающей внутренним единством, которая содержит новые научные результаты, важные для исторической науки.

В диссертации Д.В. Корнева впервые выявлена отраслевая специфика развития промышленности Чувашии в 2000–2020-е гг.; определены последствия влияния экономических кризисов на индустрию республики; изучена деятельность органов государственной власти по координированию работы промышленных предприятий в ЧР; исследованы сложные механизмы реализации приватизации заводов и фабрик в начале 1990-х гг., а также раскрыты последствия данных процессов.

Результаты диссертационной работы имеют теоретическую и практическую значимость. Практическая значимость исследования заключается в том, что его материалы и выводы могут быть использованы при разработке обобщающих трудов по развитию промышленности в России и Чувашии, энциклопедий и справочников, учебных пособий по экономической истории Чувашской Республики. Основные положения диссертационного исследования Д.В. Корнева апробированы на научно-практических конференциях и опубликованы в 7 научных статьях, 3 из которых – в рецензируемых журналах ВАК РФ.

Положительно оценивая автореферат и диссертацию в целом, считаю, что соискателю следовало учесть современный кластерный подход (машиностроительный, электротехнический и другие кластеры) при анализе развития промышленности Чувашии, а также отразить структуру органов управления индустрией, торговлей и экономикой в РФ.

В целом, диссидентом раскрыта серьезная научная проблема, имеющая важное значение для исторической науки. Автореферат диссертации Корнева Дениса Владимировича на тему «Индустриальное развитие Чувашии в 1990-е – начале 2020-х гг.» соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а сам автор Корнев Денис Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор  
кафедры истории России МГУ им. Н. П. Огарёва

Э.Д. Богатырев  
13.02.2025г.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Богатырев Эдуард Дмитриевич  
Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»

Должность: профессор кафедры истории России  
Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68  
Тел.: (8342) 24-25-90  
E-mail: edbog@mail.ru

В. Гущина